



# 解码麟游两山之路： 绿水映初心 青山彰使命

杨雅芳 王玲

2022年11月，山城麟游收到了一份特殊的“礼物”——获批成为第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，这可是一块“金光闪闪”的“国字号”招牌。

无独有偶，2021年10月，在联合国生物多样性大会生态文明论坛上，麟游就被授予“国家生态文明建设示范区”称号。

两年时间，在生态文明和环境建设方面获得两

项国家级殊荣，麟游着实令人刮目相看。

天蓝、水碧、山青……小城麟游，美在自然、美在生态、美在发展。

作为一个因煤而兴的山城，麟游在生态文明建设的征途上，以自身的发展实践，奏响了高歌猛进的华彩乐章。

## 新兴工业之城

工业，是麟游发展的基石。在陕西麟游经济技术开发区里，20多家以煤而兴的企业鳞次栉比。园区里，大抓生产、全力保供的“奋进曲”激荡人心。放眼整个园区，世界首例钢结构间冷塔高耸入云，宝麟铁路运煤专线横跨东西，清澈的两天河穿境而过，郭家河煤矿、园子沟煤矿、麟北煤炭物流商贸中心、麟北发电厂、正元麟电等一批领军企业依山傍水，一个园林式、现代化经济技术开发区尽显工业之美。煤炭，是麟游腾飞的起点。

麟游不仅是林业大县，更是工业强县，丰富的煤炭资源让工业经济总量占到了县域经济总量的80%以上。作为宝鸡地区的产煤大县，面对煤炭开采带来的环境“痛点”和生态“伤疤”，麟游县委、县政府坚持既要绿水青山也要金山银山的发展理念，紧盯“双碳”目标，关停老旧矿区，发展新型工业，一系列大刀阔斧的改革，成功将“黑色资源”转化成“绿色产业”，走出了一条独具特色的工业转型发展之路。

走进郭家河煤矿，欧式风格的建筑格外引人注目，矿区绿化面积达60%以上，煤炭生产、运输、洗选实现了全封闭，做到了“产煤不见煤”。“生态化、智能化、本质安全型”的建设理念，让郭家河煤矿走在了国内现代化智能矿井的前列。在麟游，这样的绿色智能矿区有4处。置身其中，与其说这里是一座煤矿，不如说是一个景区。

在陕西能源麟北发电有限公司现代化厂区里，高耸的钢塔，在蓝天的衬托下显得格外壮观，这是麟北发电公司的标志性建筑——世界首例钢结构烟塔一体冷却塔，它的诞生，一举摘得了环保领域十多项专利。目前，企业环保总投资高达4.2亿元，占总投资的12.7%。智能、远程、可视的信息化管理系统，余热跨省供热、煤泥综合利用等设备设施，从燃料供应到废渣处理的

每个环节都渗透着节能环保理念。有员工笑称：“我们是一个带着‘绿色基因’出生的发电公司。”

从原煤开采到煤电转化再到固废利用，麟游在工业产业链条上深深植入“绿色基因”，成功将煤炭资源在园区

电与光伏、风能储能联动新模式，让绿色成为发展的主旋律。

## 特色农业之城

气候，是农业发展的关键因素。

麟游位于宝鸡东北部，地处渭北旱塬丘陵沟壑区，东邻

凉蔬菜“一院三中心”（即麟游县蔬菜专家大院和高山蔬菜产业技术服务中心、高山蔬菜新品种繁育中心、蔬菜交易中心），大力推广新品种、新技术，培育特色品牌，先后引进龙头企业7家，精准对接产销环节，年产蔬菜6万吨，成功跻身陕

业”。麟游境内小气候特征明显，50万亩刺槐享有“金蜜源”的美誉。近年来，麟游县按照“小蜜蜂、大产业”的发展思路，依托50万亩刺槐，划定中蜂养殖保护区，将山区群众嵌入中蜂产业链，推动生物多样性保护与群众增收协同发展。全县3个村蜂蜜产值达到1200万元以上，麟游县被中国蜂产品协会授予“优质洋槐蜜生产基地县”称号。

## 生态康养之城

生态，是麟游最宝贵的资源。

这里素有“天然公园”的美称，在隋唐时期被誉为“离宫之冠”；这里山清水秀、林茂草密，负氧离子浓度每立方厘米高达3万个，被授予“中国生态康养旅游最佳目的地和中国最佳文物古迹旅游胜地，这颗关中旅游环线上冉冉升起的耀眼明星，康养度假产业方兴未艾。

近年来，麟游县突出“传承隋唐历史文化，做优生态旅游产业，打响康养旅游度假品牌”的生态旅游模式，打造“千年九成宫·现代避暑城”文化旅游品牌；成功举办三届全省夏季半程马拉松赛和全国山地自行车公开赛，荣获了“中国最具竞争力文化旅游投资目的地”称号。献礼改革开放四十周年重点剧目《黄土高天》电视剧在麟游成功拍摄，并在央视一套播出。麟游对外知名度和影响力不断提升，年旅游综合收入达到16亿元。山水相依、产城融合、康养一体的宜居麟游，正吸引更多游客流连忘返。

如今的麟游，以“旅游+”和“全域旅游”发展理念为引领，挖掘九成宫历史文化和生态再生资源，在建设中国中西部健康养老养生基地中行稳致远。

2022年，麟游空气质量优良天数达348天，空气质量稳居关中69个县区前列；漆水河、两天河出境断面水质稳定达标；县域经济综合实力稳居全市第一方阵。从“国家生态文明建设示范区”到“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，麟游以自身的发展实践，生动诠释了“两山论”的蓬勃伟力，探索出了环保与经济双赢的麟游样本。人不负青山，青山定不负人。走进麟游，山更绿了、水更清了、天更蓝了，一幅人与自然和谐共生的秀美画卷在麟游徐徐展开！



山环水绕美景如画



魅力麟游

内实现了“吃干榨尽”。2022年，麟游县被省政府评为2021年度高质量发展生态强县。

“黑色资源”变身“绿色产业”，是麟游延伸煤炭产业链条的缩影。近年来，麟游坚持贯彻绿色发展理念，探索出“立足低碳循环，推动煤炭产业绿色发展，打造绿色生态工业”的模式，不断提高工业固废精细化管理与综合利用力度，鼓励企业加强粉煤灰、煤矸石等再利用，大力发展循环经济，减污降碳成效显著。除此之外，县上还多元化发展新兴能源，大力引进风力发电、光伏发电，形成煤

永寿、乾县，西接千阳，南俯扶风、岐山，北依甘肃，县城距西安160公里，距宝鸡110公里。境内平均海拔1271米，年平均气温9.3℃，夏季平均气温21.7℃，独特的气候和便利的交通为麟游发展特色农业奠定了基础，特色生态农业亮点纷呈。

蔬菜是麟游的“绿色名片”。时值隆冬，走进国家“一村一品”示范镇——麟游县酒房镇蔬菜产业园区，大棚里的各种蔬菜生机盎然，工作人员正在忙着采摘、分拣。近年来，麟游发挥地理环境优势，不断做精做大蔬菜产业。设立高山冷

凉蔬菜“一院三中心”。

核桃是麟游的“金字招牌”。麟游是陕西省核桃最佳适生区之一，境内所产核桃营养丰富，蛋白质含量高。近年来，麟游充分发挥“中国核桃之乡”原产地优势，以核桃为兴林富民主导产业，建成优质核桃园20.8万亩。引进国家林业重点龙头企业，形成从种植、购销、加工到产品研发为一体的产业体系。“麟游核桃”成为国家地理标志保护产品，荣获世界核桃大会“优良核桃品种奖”和陕西省“名牌产品”称号。中蜂是麟游的“甜蜜产

天然氧吧”称号；这里群山皆秀，诸水环布，森林覆盖率高达64.5%，是关中北部重要的生态屏障和水源保护地。

这里有醴泉墨香、石臼览秦、漆流禅影、天台怀古、石鼓春喧、鱼塘澄镜、千佛朝祖、安舒涌黛、无双仙岛、银杏映碧、寒潭飞雪、青莲烟云12处麟山美景。

这里先后获得国家园林县城、国家绿化模范县、中国最佳文物古迹旅游胜地、中国最美乡村休闲旅游示范县等殊荣。深厚的隋唐文化底蕴和独特的生态优势让这里成为